



### 虛擬貨幣 系列報道（三之一）

虛擬貨幣價格過去一年升勢凌厲，愈炒愈瘋狂，當中的比特幣（Bitcoin）升價14倍，截至昨日傍晚報15366美元（約12萬港元），早期投入的「玩家」忽然暴富，有投資者甚至辭去正職，全身投入挖礦與炒賣行列。《大公報》今日起一連三日系列報道，直擊兩岸三地炒家心態、挖礦衍生出來的商機與保安問題，以至香港特區政府與多國政府的應對態度，讓讀者細心思考，虛擬貨幣究竟是難得的發財機會，抑或是遲早爆破的投資泡沫。



# 一枚比特幣 買樓不是夢？

## 兩岸三地瘋炒 年升價14倍 學者：終必爆破

比特幣價格屢創新高，市值逾2600億港元，雖然近日稍見回落，但仍是炒家「搵銀」首選。而近月本港多間旅行社的客戶資料庫被入侵勒索，黑客亦要求以比特幣支付款項。《大公報》記者走訪兩岸三地的投資者，北京一名80後聲稱靠炒賣虛擬貨幣已坐擁千萬身家；台灣有中年人索性辭工投資比特幣；在香港，有炒家期望比特幣繼續升值，用作養老安享晚年，也有人投資過百萬元期望「買得大贏得大」。他們的共通點均深信投資虛擬貨幣是百年難得機遇，深信一枚比特幣可買車買樓絕不是夢。

大公報記者 賴振雄

全球現有2023部虛擬貨幣自動櫃員機，分布61個國家或地區，由不同商戶經營。根據Bitcoin ATM map搜尋，全港現有八台，分布中環、旺角、灣仔和荃灣，透過手機錢包的二維碼便可將虛擬貨幣買入或沽售。《大公報》記者上周先後走訪其中三個位置，第一個是設於旺角W Plaza商場三樓的櫃員機，中午時分人潮不絕，當中有不同國籍和年齡人士。

投資者信可「養老」

投資者林先生透過櫃員機賣出0.06個比特幣，扣除手續費後提取5000港元現金，稱用作購買電腦用品。他透露，2015年開始投資虛擬貨幣，至今投入五萬元，電子錢包內擁有幾種虛擬貨幣，比特幣最值錢，手上的三枚比特幣市值已超過30萬港元，他只會間中提取少量金額購物，大部分「長揸」，深信虛擬貨幣未來仍會「翻幾番」，甚至可以用來「養老」。

林先生離開後，記者遇上投資者陳先生，他與朋友從櫃員機提取現金，估計逾2000元。記者表露身份，不願正面見他的他透露現年27歲，2012年已開始在美國投資，靠「挖礦」和早年低價購入，目前已是衣



▲位於旺角一個商場內的比特幣自動櫃員機，經常人流不絕

大公報記者攝

食無憂，記者問他有否正職，他反問：「你有好多錢仲會唔會打工？喺錢唔夠我買樓，但夠我每個月拎來使費！」

位於灣仔的「香港虛擬貨幣交易中心」（Genesis Block），營運本港其中四部虛擬貨幣櫃員機，三台只限買入，一台兼具賣出功能。總經理洪嘉昊接受《大公報》記者專訪時表示，公司於去年11月成立，櫃員機日均約20名客戶，每宗交易額介乎5000至10000元，屬大額客戶的「場外交易」，入門銀碼20萬元，部分買賣比特幣交易以百萬元計，大額交易客戶數目保持升勢，預測2018年上升30%至50%。洪嘉昊又解釋，交易中心以賺取客戶每筆交易0.3%至0.5%的手續費，有點像買賣樓宇的地產經紀。

#### 無抵押品或政府擔保

比特幣價格由2017年初至今已升值14倍，一枚市值由去年初的大約1000美元升至去年12月中的1.9萬美元，目前是15366美元，「信徒」認為2018年可再炒上歷史新高位。

經濟學者、冠域商業及經濟研究中心

主任關焯照指出，有別於貨幣發行制度，包括比特幣在內的各種虛擬貨幣，均未有抵押品或政府作擔保，可謂「沒有價值」，目前價格飆升只因炒賣，投資者必須小心，泡沫終有一日爆破。

財經事務及庫務局回覆《大公報》查詢，強調數碼代幣並非貨幣，只是一種虛擬商品，政府和金融監管機構多年來都提醒市民，虛擬商品沒有實物或發行人支持，這些虛擬商品價格波幅非常大，並不具備成為支付媒介或電子貨幣的條件。

消費者委員會發言人指出，消費者在考慮買賣、投資、持有虛擬貨幣時，必須加倍小心，未有全面了解其特性、運作原理及考慮風險前，並不適宜跟風投機，如有疑問，應先諮詢專業意見。



## 癲過比特幣！瑞波幣一個月升11倍

【大公報】記者鄭芸央報道：2017年比特幣大熱，2018年可能是瑞波幣（Ripple）的天下。瑞波幣面世只有五年時間，過去一個月，價格狂升逾11倍，單在今年初的數天內已升32%，並成為第二大加密貨幣，氣勢直逼比特幣。

瑞波幣於上周三創出3.5美元紀錄高位，而據CoinMarketCap網站數據顯示，瑞波幣於過去一周升約150%。瑞波幣於本周

一會下跌9.11%，在約2.5美元水位徘徊。

瑞波幣價格如過山車般大起大跌，正是虛擬貨幣狂潮的特性。另一隻虛擬貨幣以太幣同樣有強勁開局走勢，周一會升破1200美元，創歷史新高。

根據Coindesk交易平台報價，以太幣周一高見1249.6美元，由2017年底收市價725.35美元計，今年累升約71.9%。以太幣市值約1170億美元。



▲瑞波幣價格過去一個月

## 涉勒索兩旅行社比特幣 IT男長洲被捕

【大公報】記者周慶邦報道：大航假期、金怡假期旅行社的電腦系統遭黑客入侵並勒索比特幣，警方網絡安全及科技罪案調查科經連日調查，上周六掩至長洲一住宅單位，拘捕一名電腦業男子，懷疑與案有關，不排除有更多人被捕。消息稱，初步調查相信被捕男子與早前的縱橫遊被勒索案無直接關係，但仍會追查有否涉及其他同類案件。

被捕男子30歲，從事電腦相關工作，擁有專業電腦證書資格，過往無網上罪行紀錄。他在觀塘工

作，與家人同住長洲。

#### 警方檢走多部電腦

警員在行動中檢獲兩部桌上電腦、兩部手提電腦、三部硬盤、一部平板電腦、五部手機和一批電話卡等證物。被捕男子昨午被押返觀塘公司進一步蒐證。

大航假期及金怡假期於上周報警，指公司電腦系統遭入侵，估計共約10萬名客戶的個人資料被盜

。警方調查發現，黑客勒索手法均十分相似，兩旅行社均是於深夜11時接獲勒索電郵，電郵內容及格式相似，電郵內附有被盜客戶資料的截圖，勒索金額為一個比特幣。

警方網絡安全及科技罪案調查科警司莫俊傑昨稱，疑犯任職的公司相信與案件無關，疑犯亦從未在大航、金怡工作。莫俊傑指出，黑客針對網絡保安不足、較容易入侵的公司進行攻擊，警方會繼續宣傳網絡保安的重要性，並提供保安資訊和協助。



▲涉入大航和金怡假期的男子被捕  
大公報記者周慶邦攝

## 京80後炒出千萬 唔怕封殺

比特幣炒風席捲內地，人民銀行等七部委在2017年9月4日聯合公告，宣布將首次代幣發行（Initial Coin Offering, ICO）定為「非法金融活動」，去年10月勒令境內交易平臺停止營運。不過，有在北京的投資者認為，挖礦與炒賣的情況仍會持續，憧憬比特幣在2018年炒上10萬美元，即現價逾六倍。

身在北京的80後李文超接受《大公報》記者電話專訪，聲稱於去年四月開始，以20萬元人民幣投資虛擬貨幣，包括比特幣，當時市價1000美元一枚，現已升值14倍，連同手上其他資產，報稱身家已超過1000萬元人民幣。

#### 睇今年衝上10萬美元

（投資）圈子內的人對比特幣有一種信任，認為是開創一個新世界，（價格升勢）已經停不下來，是全球化的趨勢！」李文超現時是一間中小型交易所平臺的合夥人，協助客戶進行虛擬貨幣期貨交易，面對比特幣遭封殺，他卻看好後市，憧憬比特幣在2018年會炒上10萬美元。



▲李文超稱炒賣虛擬貨幣大賺，已有千萬身家

## 台男瞓身「家人以為我瘋了」

《大公報》記者早前遠赴台灣，專訪從事虛擬貨幣周邊買賣的相關人士。住在台南的莊博淳，上月初辭去穩定工作，全身投入經營比特幣買賣，務求盡地一發，他笑言：「家人以為我瘋了！」

比特幣提款機公司代表莊博淳，相約記者到台北市忠孝東路頂好商場的舖位見面，該舖面積約150平方呎，月租約7800港元，舖位提供兩部虛擬貨幣自動櫃員機，他計劃本月內在旅遊熱點士林夜市附近增設一部。

莊博淳稱，上月辭去收入穩定的工作，改為投資和經營虛擬貨幣業務，單在投入公司運作已花掉200萬港元，手上擁有三枚比特幣，市值約35萬港元，目



標在2018年內增至10枚，長遠看好升值至10萬美元一枚，他說：「家人以為我瘋了！但我認為，投資比特幣是百年難得一次機會！」

## 虛擬貨幣達1300種

全球的虛擬貨幣種類高達1300種，除了比特幣，還有以太幣、萊特幣、瑞波幣，以及從比特幣分裂出來的比特幣現金等。

比特幣誕生於2009年，由日裔美國人中本聰（Satoshi Nakamoto）發明，其真實身份不明，盛傳他擁有市場上5%的比特幣，約100萬枚，若兌換成現金，以現價計價值152億美元，足夠打入福布斯富豪榜第66位。

究竟比特幣從何而來？它屬加密貨幣（Cryptocurrency），透過芯片組運算，密碼學確保交易安全，以「區塊鏈」（Blockchain）做交易記錄，特色是去中心化（decentralization），即全球通用，不需第三方機構或個人管理，任何人皆可參與比特幣活動，以私鑰作為數位簽章，透過稱為「挖礦」的電腦運算獲得。比特幣交易不只限於一枚計，可以分割成小數點後8位（0.00000001）逐次交易。

莊博淳看好比特幣，更辭職投入相關業務，大公報記者賴振雄攝